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การพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  โดยใช้นิทานภาพ


สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2
ผู้ศึกษา

นางกัลยา  ถวิล

การศึกษาค้นคว้าครั้งนี้  มีจุดมุ่งหมายเพื่อการพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  

สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  โรงเรียนบ้านน้ำโค้ง(นนทราษฎร์รัฐบำรุง)  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาแพร่  เขต  2  โดยมีจุดประสงค์เพื่อ  1)  เพื่อสร้างและหาประสิทธิภาพของนิทานภาพเพื่อ
พัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  2)  เพื่อเปรียบเทียบ
ความสามารถทางภาษาด้านการพูดก่อนและหลังการใช้นิทานภาพ  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาล
ปีที่  2  3)  เพื่อประเมินความคิดเห็นของครูผู้สอนระดับก่อนประถมศึกษาต่อนิทานภาพเพื่อ
พัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  การดำเนินการศึกษาครั้งนี้  แบ่งเป็น  3  ตอน  คือ  

ขั้นตอนที่  1  การพัฒนาและหาประสิทธิภาพของนิทานภาพเพื่อพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  โดยให้ผู้เชี่ยวชาญ  จำนวน  5  ท่าน  ตรวจสอบพิจารณาความเหมาะสมของนิทาน  แผนการจัดประสบการณ์และแบบทดสอบวัดความสามารถทางภาษาด้านการพูด     

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  คือ  ค่าดัชนีความสอดคล้องและร้อยละของค่าเฉลี่ยและหาประสิทธิภาพของชุดนิทานภาพตามเกณฑ์มาตรฐาน  80/80

ขั้นตอนที่  2  การศึกษาผลการใช้นิทานภาพเพื่อพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  ประชากรในการศึกษาครั้งนี้  ได้แก่  นักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  โรงเรียนบ้านน้ำโค้ง(นนทราษฎร์รัฐบำรุง)  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาแพร่  เขต  2  ภาคเรียนที่  1  ปีการศึกษา  2551  จำนวน  7  คน  เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล  ได้แก่  นิทานภาพเพื่อพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  จำนวน  12  เรื่อง  และแผนการจัดประสบการณ์ประกอบการใช้นิทานภาพ  จำนวน  36  แผน  พร้อมแบบบันทึกการสังเกตพฤติกรรมทางการพูดขณะจัดกิจกรรม  และแบบทดสอบวัดความสามารถทางภาษา
ด้านการพูด

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  คือ  เกณฑ์การแปลความหมายระดับคุณภาพ  การหาค่าเฉลี่ย(
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)  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน(S.D.)  และ  t – test  แบบ  Dependent
ขั้นตอนที่  3  เพื่อประเมินความคิดเห็นของครูผู้สอนระดับก่อนประถมศึกษาต่อนิทานภาพ
เพื่อพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ได้แก่  ครูผู้สอนระดับก่อนประถมศึกษาโรงเรียนในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาแพร่  เขต  2   
จำนวน  5  คน  เครื่องมือที่ใช้  ได้แก่  แบบสอบถาม  สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์  คือ  ค่าเฉลี่ย(
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)  
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน(S.D.)  

ผลการศึกษาสรุปได้  ดังนี้

1.  นิทานภาพเพื่อพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาล
ปีที่  2  มีความเหมาะสมที่จะนำไปใช้ได้  โดยมีค่าดัชนีความสอดคล้องการพิจารณาความเหมาะสมของผู้เชี่ยวชาญระหว่าง  0.60 – 1.00  และนิทานภาพที่ผู้ศึกษาสร้างขึ้นมีประสิทธิภาพ  88.87/94.29  เป็นไปตามเกณฑ์ประสิทธิภาพ  80/80  ที่กำหนดไว้ 

2.  ผลการใช้นิทานภาพเพื่อพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  


2.1  นักเรียนมีพฤติกรรมความสามารถทางภาษาด้านการพูดสูงกว่าระดับความพึงพอใจที่กำหนด  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ  2.65  อยู่ในระดับดี


2.2  นักเรียนมีคะแนนความสามารถทางการพูดสูงกว่าก่อนการใช้นิทานภาพเพื่อพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  .05  

3.  ครูผู้สอนระดับก่อนประถมศึกษาโรงเรียนในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาแพร่  เขต  2  มีความคิดเห็นต่อนิทานภาพเพื่อพัฒนาความสามารถทางภาษาด้านการพูด  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  2  ในด้านปัจจัยนำเข้า  ด้านกระบวนการและด้านผลผลิต  มีความเหมาะสมอยู่ในระดับมาก
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