ชื่อเรื่อง

รายงานการจัดประสบการณ์  ชุดกิจกรรมเชือกมหาสนุกพัฒนาวินัย


สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  1 
ผู้รายงาน
นางกมลพรรณ  ปราบหงษ์
ปีที่ทำการศึกษา
พ.ศ.  2550
ที่ปรึกษา
นายเสน่ห์  แสนเขื่อนแก้ว
บทคัดย่อ

การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาชุดกิจกรรมเชือกมหาสนุกพัฒนาวินัย  สำหรับนักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  1  ประชากรที่ศึกษาคือ  นักเรียนชั้นอนุบาลปีที่  1  โรงเรียนชุมชน
บ้านแม่ป้าก  อำเภอวังชิ้น  จังหวัดแพร่  ภาคเรียนที่  2  ปีการศึกษา  2550  จำนวน  11  คน  เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้  คือ  ชุดกิจกรรมเชือกมหาสนุกพัฒนาวินัย  แผนการจัดประสบการณ์ชุดกิจกรรมเชือกมหาสนุกพัฒนาวินัย  แบบประเมินคุณธรรมด้านวินัย  และแบบบันทึกความสำเร็จของผลงาน  ในการศึกษาครั้งนี้พบว่า  ชุดกิจกรรมเชือกมหาสนุกพัฒนาวินัย  มีค่าประสิทธิภาพของกระบวนการ(E2)  เท่ากับ  83.29  ค่าประสิทธิภาพของผลลัพธ์(E1)  เท่ากับ  94.41  สูงกว่าเกณฑ์มาตรฐาน  80/80  ค่าดัชนีประสิทธิผล(E.I.)  เท่ากับ  0.848  หรือร้อยละ  84.8  นักเรียนที่เรียนด้วยชุดกิจกรรมเชือกมหาสนุกพัฒนาวินัย  มีความพึงพอใจต่อชุดกิจกรรมมากที่สุด  ร้อยละ  71.33  และชุดกิจกรรมชุดนี้มีค่าสัมประสิทธิ์อัลฟาเท่ากับ  0.90

ผลจากการศึกษาพบว่า  นักเรียนที่รับการจัดประสบการณ์ชุดกิจกรรมเชือกมหาสนุกพัฒนาวินัย  มีพฤติกรรมความมีวินัยในตนเอง  ด้านความมุ่งมั่นในการทำงาน(ผลงาน)  ความร่วมมือในการทำงาน  และการตรงต่อเวลา  สูงขึ้น
