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การจัดกิจกรรมการเล่านิทานคุณธรรมเพื่อส่งเสริมวินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย
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ชำนาญการพิเศษ
สาขาวิชา
การศึกษาปฐมวัย

การจัดกิจกรรมการเล่านิทานคุณธรรมเพื่อส่งเสริมวินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่  2/1  ครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนา  และหาประสิทธิภาพของกิจกรรมการเล่านิทานคุณธรรมเพื่อส่งเสริมวินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย  และเพื่อเปรียบเทียบความมีวินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย  ก่อนและหลังการจัดกิจกรรมการเล่านิทานคุณธรรมเพื่อส่งเสริมวินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย  กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้  คือ  เด็กชั้นอนุบาลปีที่  2/1  ภาคเรียนที่  1  ปีการศึกษา  2550  โรงเรียนบ้านหัวดง  ตำบลดอนมูล  อำเภอสูงเม่น  จังหวัดแพร่  สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาแพร่  เขต  2  จำนวน  16  คน  โดยการเลือกแบบเจาะจง  ใช้เวลาในการศึกษาทดลอง  18  สัปดาห์  สัปดาห์ละ  2  วัน  วันละ  20  นาที  เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาประกอบด้วย  แผนการจัดกิจกรรมการเล่านิทานคุณธรรมเพื่อส่งเสริมวินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่  2/1  จำนวน  36  แผน  นิทานชุดนิทานคุณธรรมส่งเสริมวินัยในตนเอง  จำนวน  18  เรื่อง  แบบทดสอบวัดการรับรู้วินัยในตนเองด้านความรับผิดชอบ  การควบคุมตนเอง  และความมีเหตุผล  15  ข้อ  แบบสังเกตพฤติกรรมความมีวินัยในตนเอง  ด้านความรับผิดชอบ  การควบคุมตนเอง  และความมีเหตุผล  แบบสัมภาษณ์วัดการรับรู้วินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย  ด้านความรับผิดชอบ  การควบคุมตนเอง  และความมีเหตุผล  ใช้แบบแผนการทดลองแบบ  One – Group, Pre - Test,  Post – Test  Design  วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ค่าเฉลี่ย  ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และค่าทดสอบที (t - test  Dependent)   

ผลการศึกษาพบว่า  ความมีวินัยในตนเองระดับปฐมวัยที่ได้รับการจัดกิจกรรมการเล่านิทานคุณธรรมหลังการจัดกิจกรรมมีคะแนนเฉลี่ยด้านความรับผิดชอบ  สูงที่สุด  รองลงมา  คือ ด้านความมีเหตุผล  และด้านการควบคุมตนเองมีคะแนนเฉลี่ยต่ำที่สุด  และความมีวินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย  ก่อนและหลังการจัดกิจกรรมการเล่านิทานคุณธรรมเพื่อส่งเสริมวินัยในตนเองของเด็กปฐมวัย  แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  .01  โดยหลังการจัดกิจกรรมมีค่าคะแนนสูงกว่าก่อนการจัดกิจกรรม  
