บทคัดย่อ

การศึกษาครั้งนี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อศึกษาพัฒนาการทางด้านอารมณ์จิตใจและพัฒนาการด้านสังคม  ของเด็กปฐมวัยที่ได้รับจากการจัดประสบการณ์การละเล่นพื้นบ้านของไทย  และเปรียบเทียบ
พัฒนาการทางด้านอารมณ์จิตใจและพัฒนาการด้านสังคม  ของเด็กปฐมวัย  ก่อนการจัดกิจกรรมและระหว่างการจัดกิจกรรมในแต่ละช่วงสัปดาห์

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา  เป็นนักเรียนชาย – หญิง  ที่กำลังศึกษาอยู่ในชั้นอนุบาลปีที่  1  ภาคเรียนที่  1  ปีการศึกษา  2550  ของโรงเรียนดอนมูลวิทยาคาร  จำนวนทั้งสิ้น  11  คน  เพื่อจัดกิจกรรมการละเล่นพื้นบ้านไทย  ในภาคเรียนที่  1  กำหนดระยะเวลาในการจัดกิจกรรมและสังเกตพัฒนาการเป็นระยะเวลา  12  สัปดาห์  สัปดาห์ละ  2  วัน  วันละ  30  นาที  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้  คือ  แผนการจัดประสบการณ์การละเล่นพื้นบ้านไทย  แบบสังเกตพัฒนาการทางด้านอารมณ์จิตใจ  และสังคมของเด็กปฐมวัย  โดยใช้ค่าสถิติพื้นฐานในการวิเคราะห์ข้อมูล

ผลการวิจัยพบว่า  1)  พัฒนาการทางด้านอารมณ์จิตใจของนักเรียน  มีพัฒนาการที่ดีขึ้นตามลำดับ  เห็นได้จากค่าเฉลี่ยระดับคุณภาพในแต่ละสัปดาห์  มีผลที่เพิ่มขึ้น  คือ  ก่อนเริ่มการจัดประสบการณ์ค่าเฉลี่ยอยู่ในเกณฑ์ปรับปรุง  (1.35)  แต่หลังจากเริ่มจัดประสบการณ์การละเล่นพื้นบ้านไทย  สัปดาห์ที่  1 ถึงสัปดาห์ที่  6  ค่าเฉลี่ยระดับคุณภาพอยู่ในเกณฑ์พอใช้  (1.63, 1.77, 1.98, 2.26, 2.32, 2.31)  และหลังจากสัปดาห์ที่  7  ถึงสัปดาห์ที่  12  ค่าเฉลี่ยระดับคุณภาพอยู่ในเกณฑ์ดี  (2.40, 2.45, 2.65, 2.59, 2.65, 2.71)  2)  พัฒนาการด้านสังคมของนักเรียนแต่ละคน  แยกเป็นแต่ละสัปดาห์  
มีพัฒนาการที่ดีขึ้นตามลำดับ  เห็นได้จากค่าเฉลี่ยระดับคุณภาพในแต่ละสัปดาห์  มีผลที่เพิ่มขึ้น  คือ  ก่อนเริ่มการจัดประสบการณ์ถึงสัปดาห์ที่  2  ของการจัดประสบการณ์ค่าเฉลี่ยอยู่ในเกณฑ์ปรับปรุง  (1.31, 1.51, 1.67)  สัปดาห์ที่  3  ถึงสัปดาห์ที่  7  ค่าเฉลี่ยระดับคุณภาพเพิ่มขึ้นอยู่ในเกณฑ์พอใช้  (1.91, 2.13, 2.22, 2.28, 2.32)  และหลังจากสัปดาห์ที่  8  ถึงสัปดาห์ที่  12  ค่าเฉลี่ยระดับคุณภาพอยู่ในเกณฑ์ดี  (2.47, 2.53, 2.54, 2.59, 2.56, 2.70)  3)  ผลการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยพัฒนาการด้านอารมณ์จิตใจ  และพัฒนาการทางด้านสังคมของนักเรียน  ในแต่ละสัปดาห์  พบว่า  สัปดาห์ก่อนจัดประสบการณ์การละเล่นพื้นบ้านไทย  ถึงสัปดาห์ที่  12 ที่ได้รับการจัดประสบการณ์การละเล่นพื้นบ้านไทย  ค่าเฉลี่ยพัฒนาการด้านอารมณ์จิตใจ  และค่าเฉลี่ยพัฒนาการทางด้านสังคมในแต่ละสัปดาห์  มีความสัมพันธ์กันในแบบแปรผันตรง  คือ  มีแนวโน้มการพัฒนาการเพิ่มขึ้นตามลำดับที่คล้ายคลึงกัน  แต่ค่าเฉลี่ยพัฒนาการด้านอารมณ์จิตใจจะมีค่าเฉลี่ยที่มากกว่าค่าเฉลี่ยพัฒนาการทางด้านสังคมบ้างเล็กน้อย  มีข้อยกเว้นเพียงสัปดาห์ที่  9  ของการสังเกตพัฒนาการที่พัฒนาการทางด้านสังคมของเด็กนักเรียนมีค่าเฉลี่ยที่สูงกว่าค่าเฉลี่ยพัฒนาการด้านอารมณ์จิตใจ
