บทคัดย่อ

การศึกษาครั้งนี้  มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาชุดกิจกรรมเพื่อพัฒนาทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สำหรับเด็กปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่  2  และเพื่อเปรียบเทียบทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สำหรับเด็กปฐมวัยก่อนและหลังการใช้ชุดฝึกกิจกรรม  

ประชากรที่ใช้ในการศึกษาได้แก่  เด็กปฐมวัย  ชายและหญิง  อายุ  5 – 6  ปี  ที่กำลังศึกษาอยู่ชั้นอนุบาลปีที่  2  ภาคเรียนที่  1  ปีการศึกษา  2551  โรงเรียนบ้านปางไฮ  อำเภอวังชิ้น  สำนักงาน
เขตพื้นที่การศึกษาแพร่  เขต  2  จำนวนนักเรียน  10  คน  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย
ชุดกิจกรรมเพื่อพัฒนาทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สำหรับเด็กปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่  2  แบบสังเกตพฤติกรรมการร่วมกิจกรรมเพื่อพัฒนาทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สำหรับเด็กปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่  2  และคู่มือการทดสอบกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สำหรับเด็กปฐมวัยก่อนทดลองและหลังทดลอง  สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล  คือ  การหาค่าประสิทธิภาพชุดกิจกรรมตามเกณฑ์ประสิทธิภาพ  80/80  ค่าเฉลี่ย  ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  และการทดสอบค่าที    

ผลการวิจัยพบว่าชุดกิจกรรมเพื่อพัฒนาทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สำหรับเด็กปฐมวัย  ชั้นอนุบาลปีที่  2  มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์  80/80  คือ  ร้อยละ  85.10/89.60  และทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สำหรับเด็กปฐมวัยของนักเรียน  โรงเรียนบ้านปางไฮ  หลังทดลองใช้       
ชุดกิจกรรมเพื่อพัฒนาทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์สำหรับเด็กปฐมวัยสูงกว่าก่อนการทดลอง  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ  .01
